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Ahoj!
Vitej v Jamé Ivové! Jsme korespondenéni soutéz na pomezi matematiky a informatiky pro zaky 6. — 9. tfid ZS a odpovidajicich ro¢nik
gymnazii poradana jiz desatym rokem Ceskym vysokym ucenim technickym v Praze.

Souté? je rozdélena na dvé kategorie, Mladsi (6. a 7. tfida) a Starsi (8. a 9. tfida). Sklada se ze tfi kol, v kazdém na Tebe ¢eka pét zaludnych
Uloh. Na léto je pro soutézici prichystan jedinecny letni tabor. Kapacita je 24 ucastnikd a prednost dostanou ti s lepsSim umisténim. Nez
se vrhnes do feSeni, mrkni na pravidla.

Vice informaci o nas najde$ nahttps://jamalvova. cz a dile na Google+ ¢i Facebooku.

Své feSeni nam podli do 12. |istopadu 2018 prostfednictvim stranek soutéze, nebo na adresu:

Odbor PR a marketingu — Jama lvova
Rektorat CVUT

Jugoslavskych partyzanti 3

160 00 Praha 6

Hodné $tésti a bystrou mysl pfi feSeni pieji

Alenka, Cenda, Hanka, Honza, Kobi, Lenka, Ldda, Matéj, Terka a Terka, Vilda, Zuzka a Zuzka a dalsi


https://jamalvova.cz
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Kategorie mladsi

Uloha 0A Byrokraticka (2 body)

Utedniho $imla Honzika i jeho kolegy velmi unavuje neustalé t¥idéni a pebirani tloh. Posledni dobou musi do-
konce délat prescasy a z(stavat v kancelafi pies noc. Rozhodli se tedy, Ze budou vyzadovat, aby mély vsechny
Ulohy opravdu spravny format. Pomoz Honzikovi tak, ze Tvé tlohy budou splhovat pozadavky uvedené v ivod-
nim textu. (Tedy kazda bude na samostatném listu papiru A4, nadepsana jménem, pfijmenim, tfidou a ndzvem
Skoly.)

Chces-li si uleh¢it praci s nadepisovanim hlavicky a odesilanim obalek, muzes sva feseni po prihlaseni nahrat
na stranky Jamy Ivové jamalvova.cz. Ale pozor! Pouze ve formatu PDF! Pokud bys mél jakékoli problémy,
napi$ ndm na férum (forum. jamalvova. cz) nebo na e-mail (jamalvova@jamalvova.cz).

Uloha 1A Racice obklada (5 bodit)

Racice Kata navstivila Zabku Terku a moc se ji zalibily dlazdice v Ter¢iné koupelné. Rozhodla se tedy i svou vlastni koupelnu

hezky oblozit. Na podlaze by chtéla mit Ghlopficné pruhy tak, ze se dlazdice téze barvy dotykaji vzdy rohem, a na sténach
po celém obvodu pruhy vodorovné o sifce jedné dlazdice. Podlaha ma rozméry 5 x 5 dlazdic a stény jsou vysoké 4 dlazdice.
V jedné ze stran se nachazi dvefe Siroké 2 dlazdice a vysoké 1 dlazdici. Poradis$ Katé, jak ma barevné pruhy usporadat, paklize
ma 50 Cervenych a 53 Zlutych dlazdic?

Uloha 2A Poznavaci zajezd (6 bodt)

Kozel Mustafa se po letech opét vydal na cesty. Tentokrate navitivil mésto Cebys, které ma tvar ¢tverce, jehoz strany maji délku 10 km
a vedou presné severojiznim nebo zapadovychodnim smérem, a je osidleno tak husté, ze v kazdém jeho bodé (véetné stran a vrchol()
nékdo bydli. Ceby$ané oznacuiji kazdy bod mésta pomoci dvou zemépisnych soufadnic - $itky, neboli vzdalenosti od jizni strany mésta
v kilometrech, a délky, neboli vzdalenosti od zapadni strany mésta v kilometrech (viz obrazek 1). Navic maji podivné chapani vzdalenosti
— chtéji-li urcit, jak daleko od sebe se dva body ve mésté nachazi, vezmou rozdil zemépisnych Sirek a zemépisnych délek obou bodu
a za jejich vzdalenost oznadi vétsi z obou rozdild.

délka
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Obrazek 1: Mésto Cebys a soufadnice v ném

Mustafa by rad navstivil galerii stredovékych tapisérii, ale jelikoz svou mapu i kapesniho pravodce pfi prizkumu mésta nékde vytrousil,

rozhodl se na cestu poptat mistnich. Kazdy Ceby$an dokonale zna kazdy bod svého mésta a je Mustafovi schopen presné Fici, v jaké
(¢ebysanské) vzdalenosti od néj se galerie nachazi, nepovi mu vsak jakym smérem.

Porad’ Mustafovi postup, kterym presné urci polohu galerie a pfitom se (i v nejhorsim pfipadé) popta na co nejméné mistech.

Uloha 3A Ménici se ména (7 bodit)

Zvitatka se rozhodla provést ménovou reformu. Libovolnou ¢astku vétsi nez 59 JC (jamacoint) musi byt mozné presné poskladat v ho-
tovosti. Nikomu se ale nelibi drobné, a proto bude vytvorena jen jedina mince, ktera bude mit hodnotu 7 JC. Nyni je tfeba natisknout

bankovky o trech rtznych, co mozna nejvétsich hodnotach. Jaké hodnoty bankovek maji zviratka zvolit, aby ta nejmensi z nich méla co
nejvétsi hodnotu?

Uloha 4A Mravene¢nik (9 bodti)

Mravenecnik Milos si na noc schovava pred mravenci sv(ij milkshake. Ma na to pét trezord, kterym kazdy den méni heslo a neustale je
opravuje. Navic sv(ij milkshake pro vétsi bezpe¢nost nikdy nenechava dvé noci po sobé v témze trezoru. Trezory vsak lezi v jedné dlouhé
fadé daleko od sebe, a jak je Milos ¢im dal tim starsi, prenasi milkshake vzdy uz jen o jeden trezor doleva nebo doprava od toho, v némz
se milkshake nachazel predeslé noci.

Mravenci jsou vsak, jak je dobie znamo, vybornymi kasari a za noc se dokazi s klidem do jednoho trezoru prolomit - jenze bohuzel
nevédi, ve kterém z trezor(t milkshake je. Jsou to ale zvifatka trpéliva, a tak se budou prolamovat do trezor( tieba cely mésic. Porad'jim,
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do kterého trezoru se maji tu kterou noc vloupat, aby méli jistotu, Ze drive ¢i pozdéji Milostiv milkshake ziskaji. Nezapomen popsat sviij
postup a hlavné to, pro¢ funguje.

(Mravenci nevi, ve kterém trezoru se milkshake nachazi nyni.)

Uloha 5A Vyrobni linka (5 bodti)

V tovarné na nanuky predélavaji linku. Na lince vyrobi za hodinu 256 nanukd. Jejimi stézejnimi souc¢astmi jsou tzv. rozdélovace a spojovace.

do spojovace naopak vstupuji diivka dvéma pasy a vyjizdi na jediném.

Pavodné v tovarné vyrabéli pouze dvé prichuté nanuki — ¢okoladové a vanilkové. Cokoladové se prodavaly vice, a proto linka délila
dfivka mezi pfichuté v poméru 5 : 3 (viz obrazek 2).
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Obrazek 2: Plvodni usporadani vyrobni linky; rozdélovace jsou znaceny prazdnymi ¢tverci, spojovace plnymi kolecky

Ted ale v tovarné chtéji zacit vyrabét i jahodovou zmrzlinu, a tak je potieba vyrobni linku prestavét. Dfivka je potreba rozdélovat mezi
tii prichuté v poméru 3 : 4 : 9. Spojovacti je k dispozici dostatek, a Ize jich tedy pouzit libovolny pocet, ale rozdélovacil je tieba pouzit
co nejméné — kolik jich bude stacit?
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Kategorie starsi

Uloha 0B Byrokraticka (2 body)

Utedniho $imla Honzika i jeho kolegy velmi unavuje neustalé tfidéni a piebirani tloh. Posledni dobou musi do-
konce délat prescasy a z(stavat v kancelafi pies noc. Rozhodli se tedy, Ze budou vyzadovat, aby mély vsechny
Ulohy opravdu spravny format. Pomoz Honzikovi tak, ze Tvé tlohy budou splhovat pozadavky uvedené v Givod-
nim textu. (Tedy kazda bude na samostatném listu papiru A4, nadepsana jménem, pfijmenim, tfidou a ndzvem
Skoly.)

Chces-li si uleh¢it praci s nadepisovanim hlavicky a odesilanim obalek, muzes sva feSeni po prihlaseni nahrat
na stranky Jamy Ivové jamalvova.cz. Ale pozor! Pouze ve formatu PDF! Pokud bys mél jakékoli problémy,
napi$ ndm na férum (forum. jamalvova. cz) nebo na e-mail (jamalvova@jamalvova. cz).

Uloha 1B Mozaika (5 bod)

Zvireci archeolozka Cervenka Lucie objevila zbytky starodavné mozaiky. Z dobovych pisemnych prament vi, Ze se pavodné skladala ze
Ctverce 4 X 4 vyplnéného pouze Cisly 0, 1, 2, 3 a ze Cislo v kazdém poli mizeme ziskat tak, ze seCteme cisla ve vSech polich, ktera s nim
sousedi stranou (tedy poli¢ka nahofe, dole, vpravo a vlevo) a vypocitame, jaky zbytek dostaneme, kdyz vysledek vydélime ¢tyFmi.

Zub ¢asu ale mozaiku hlodal tak dlouho, Ze uz z Sestnacti ¢isel zbyla pouze ¢tyfi. Porad’Lucii, jakymi Cisly byla mozaika pavodné vyplnéna.

Obrazek 3: Zbytky mozaiky

Uloha 2B Rozhadané figurky (6 bodt1)

Sachova partie je takova mala valka. Nikdo si uz nepamatuje, pro¢ vznikla, ale povida se, ze ¢erny kral pokukoval
po bilé damé a ze bili péSci nechavali v éerné vézi odpadky. Nic to ale neméni na tom, ze figurky musi drzet
pohromadé a svoje spory fesit s chladnou hlavou. Jsou pfece jedna parta.

Co se ale jednoho dne nestalo. Cerna armada se vzbudila a zjistila, ze protivnik odtahl. Zkratka zmizel. Figurky
zacaly oslavovat a veselit se. Takto se ale neda zit vé¢né, a tak se po trech dnech a trech nocich zacal Zivot vracet
do starych koleji. A jak to uz byva, vsechny staré krivdy zacaly zase bublat na povrch. Kazdy se hadal s kazdym
a nikdo uz nechtél svoje sousedy ani vidét.

Kral se tedy rozhodl, Ze se nékteré figurky budou muset prestéhovat. Je prece mir, a tak maji celou Sachovnici 8 x 8 jen pro sebe. Poradi$
mu, jak rozestavit figurky po Sachovnici tak, aby se navzajem neohrozovaly? Podatri se prestéhovat vsechny figurky, anebo se budou muset
néjaké odstéhovat za hranice Sachovnice?

vvrs

(V Cerné armadeé nikdo nechybi, tj. slouzi v ni jeden krdl a jedna dama, po dvou od vézZ, jezdcii a strelcii a osm péscii.)

Uloha 3B Zlomek (8 bodt1)

Delfin Euklid, naruzivy matematik, objevil algoritmus pro spocteni nejvétsiho spole¢ného délitele (NSD) libovolnych dvou pfirozenych
cisel a, b. Uvédomil si, ze kterykoliv spolecny délitel a, b musi délit i kazdé pfirozené cislo tvaru a — x - b pro pfirozené cislo x. Nejvétsi
spole¢ny délitel ¢isel b,a — x - b tak musi byt stejny jako nejvétsi spole¢ny délitel ¢isel g, b. Euklid pak mze stejny krok opakovat a psat
si vSechna Cisla, ktera postupné obdrzi, do sloupce pod sebe — jakmile dostane nulu, vi, Ze posledni ptirozené ¢islo pred ni muselo byt
nejvétsim spolecnym délitelem vychozich g, b. Aby cely vypocet zabral co nejméné krokd, je v Euklidové zajmu volit x vzdy tak, aby a—x-b
bylo co nejmensi (ale stale nezaporné). Cely priabéh algoritmu muze vypadat néjak takto:

a= 84
b=30
84 —2-30=24
30—1-24=6

2%—4-6=0
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(V tomto pipadé je tedy NSD(84, 30) = 6.)
Euklid také jiz néjakou dobu zkouma zlomky tvaru
(7n+5)-(8n+5)
3n+2

pro ptirozené Cislo n. Dokaz, ze kazdy takovy zlomek je v zakladnim tvaru, tj. Ze z jeho Citatele a jmenovatele nelze nic zkratit.

Uloha 4B Hodina létani (8 bodi)
Hanicka by chtéla naucit svého plySového Tuénaka létat. Tu¢naci jsou ale, jak znamo, ptaci nelétavi (a ti plySovi uz

tuplem), a tak se chudaku Tu¢nakovi moc nedafi. Hani¢ka se proto rozhodla, ze mu trosku pomaze — ptivaze mu —

na kiidylka balonky naplnéné héliem, a ty budou Tu¢naka nadnaset. Potfebovala by ale védét, kolik balénkd bude bo

potrebovat. Tu¢nak ma hmotnost 70 g a ma pfiblizné tvar valce o prdméru 6 cm a vysce 16 cm, balonky maji priblizné

tvar koule o priiméru 25 cm. Hustota hélia je 0,1762 kg - m™3, hustota vzduchu 1,2047 kg - m3. Poradi$ Haniéce, kolik ¢
balénka bude stadit, aby se Tu¢nak vznesl do oblak? Hmotnost a objem baldonki a provazkd, kterymi jsou piivazané,

zanedbej, stejné tak i vztlakovou silu pusobici na balonky a provazky samotné. ~

Uloha 5B Uhelnicek (5 bodit)

Sykorka Uhelnicek si narysoval krasny tvar. JenZe co se nestalo, kdy? odesel, tak zacalo priet a smyly se mu velikosti nékterych uhld.
Cervené (viz obrazek 4) véak z(staly a stejné tak i oznaceni rovnobéznych usecek (oznacenych jednou nebo dvéma ¢arkami). Uhelnicek

si ale nepamatuje, které dalsi ihly mély v na¢rtku napsanou velikost. Pomze$ Uhelni¢kovi i bez znalosti konkrétnich velikosti ¢ervenych
Ghl zjistit, které z hodnot Uhla o, 5, v, 6, € dokaze zpétné dopoditat?

Obrazek 4: Uhelni¢kiv naértek po desti
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